

## 序言

一九七八年，美國卡特政府承認中共政權，準備與中國建交的前夕，國際局勢渾沌不清，民心不安之際，一群熱愛中華民國的熱血僑胞，在中國國民黨的協助下，發起組織「全美台灣同鄉聯誼會」，揭舉「保障權益、健全地位、創造發展、服務聯誼」為基本宗旨，以應中美斷交後旅美同鄉主客觀之需要，並作為中華民國的堅實後盾，協助政府克服未來的外交困境。經過多年來不斷發展組織，已逐漸形成全美之網狀機體，得以發揮群體奮鬥之功能，在回饋台灣鄉梓和服務旅美鄉親的工作上，作出巨大貢獻。全美台聯會的宗旨最後定型成「時時關心台灣・處處服務同鄉」，更貼切反應出旅美台灣鄉親的心情。

全美台聯會已邁入第卅九個年頭，在過去這段漫長的歲月中，經歷了起伏轉折的歷程。本會早期可說是天之驕子，不但有中華民國政府的全力支持，還有中國國民黨的寵愛，資源非常豐沛，每年年會政府都會派遣由中視、台視、華視、和中廣輪流組成的綜藝訪問團在寶島之夜擔綱演出，宣慰僑胞，吸引上千僑胞出席觀賞，確是僑界的盛事。到上世紀末期，由於台灣落實民主政治，政府從1998年以後就不再派遣綜藝訪問團前來贊助本會年會。2000年政黨輪替，由於本會的理念和執政黨的政策方向南轅北轍，本會進入了艱困期，但是支持中華民國的決心始終不曾動搖過。

2008年台灣第二次政黨輪替，讓支持中華民國的僑胞都感到十分振奮。本會前會長吳英毅（第13屆）更榮膺僑務委員會委員長，隨即風塵僕僕奔走全球各地推動僑務工作，凝聚僑民向心力，更提升本會在僑社與中華民國的地位。因此，有意加入本會的團體如雨後春筍，計有2008年8月的佛州分會和鳳凰城分會、2008年12月的奧蘭多分會、2009年8月的達拉斯分會、2010年2月的亞利桑那分會和聖路易分會，2010年8月的波特蘭分會，2011年3月的奇士美分會，以及2014年8月通過的德州李察遜分會。

本會發展至今，已有廿五個分會，分佈在美加各地。平時各分會都積極領導和參與當地僑社的活動，是各地僑社重要的社團。本會出身的僑選立委就有十位，包括吳豐堃（第6屆會長，1986僑選立委）、謝汝彬（第7屆會長，1986）、范揚盛（第8屆會長，1998）、洪讀（第11屆會長，1998）、吳英毅（第13屆會長，2004）、高資敏（前全美顧問會召集人，1989）、曾燕山（顧問，1980、1983）、楊富美（顧問，2001）、李明星（顧問，2008）、和詹凱臣（顧問，2012）。前僑務委員會委員長吳英毅醫師就是本會前會長。此外，還有許許多多曾任或現任僑選國民大會代表和僑務委員的本會會員。這麼多傑出的會員，可以佐證本會在僑界的重要性。

本會2010年2月首度與美國華府的傳統基金會（The Heritage Foundation）合作，共同舉辦「華府論壇」，以“*The Future of the US-Taiwan Economic Relationship*”為主題，邀請前行政院院長劉兆玄博士做專題演講，並邀多位美台學者專家一起討論美台自由貿易協定、軍購等和台灣有切身關係的經貿議題。「華府論壇」的成功舉辦，讓本會順利搭建一條與美國智庫合作舉辦論壇的橋樑，例如2011年與史丹佛大學胡佛研究院、2013年與傳統基金會、2014年與南加大美中學院、2015年3月與傳統基金會、2015年4月與哈佛大學費正清中國研究中心，共同合辦論壇，協助中華民國政府拓展邦誼。2012年成立的草根外交委員會，更是積極推動公眾外交，其成效是有目共睹的，詳情請參閱本會草根外交委員會部落格 <http://tbaagdc.blogspot.com/>。

一個團體若失去歷史，將因無法自我定位而迷失方向，其發展前景令人堪慮。然而至今還能夠將本會歷史如數家珍說出來的會員有如鳳毛麟角，幸好本會每年都會發行年刊，忠實記載本會過去一年來的重要事蹟，年刊不曾中斷，非常難能可貴。因此，完整的年刊集將有助於本會會員了解本會發展的歷史、傳承宣揚本會的傳統、協助本會推展會務。這三十幾冊年刊累積起來也有數十磅重、半個人高，攜帶起來非常不方便，況且至今仍有完整收藏的會員更是寥寥無幾，因此將這些年刊電子化並上載到本會的網站上，讓本會會員以及世上所有關心本會的朋友們能夠輕易獲得本會年刊資訊，是宣揚本會傳統、推展會務的利器，所以這是一項刻不容緩的工作。在此要特別感謝黃偉悌前會長（第14屆），將他珍藏的完整年刊集捐獻出來，讓筆者可以將它們掃描成電子檔，上載到本會的網站上，供世人下載瀏覽。這項艱鉅的工作終於在2010年完成，不負眾望。藉此感謝本會吳程遠前會長（第36屆），也於當年同時完成建立本會的網站（<http://tbaa.us/>），讓我們能夠輕易獲取本會寶貴資產，藉以協助推展本會會務，使本會得以永續發展。

黃偉悌前會長和筆者深入年刊寶藏，將研究心得整理出兩篇文章：「全美台聯會各分會的沿革」和「全美台聯會理事會之沿革」，分別刊登於2011年和2016年年刊裡，供會員們參考。筆者呼籲會員們好好利用這個寶藏，溫故知新，提出個人見解，協助本會拓展會務、永續發展。

全美台灣同鄉聯誼會第二屆會長 周賢孟  
中華民國一〇五年十月十日

